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I. UVOD 
 
Uživanje pijače in hrane med sejami v plenarnih dvoranah parlamentov je v praksi različno in 
odvisno od tradicije ter internih pravil v posameznih državah. V Državnem zboru uživanje 
pijače in hrane v plenarni dvorani ni dovoljeno, zaradi tehničnih in drugih razlogov 
(opremljenost poslanskih mest z občutljivimi napravami in priključki). Občasno se med 
poslanci pojavi želja, da bi se te omejitve sprostilo, pri čemer se predlagatelji sklicujejo na 
prakso nekaterih parlamentov, kjer je pijača/hrana v plenarni dvorani dovoljena (oz. ni 
izrecno prepovedana). 
 
V nalogi smo predstavili prakso parlamentov na tem področju v 50 parlamentih1 oziroma v 40 
državah.  
Podatke smo dobili iz odgovorov Evropskega centra za parlamentarne raziskave in 
dokumentacijo (ECPRD), in sicer iz dveh vprašalnikov. Novembra 2011 so iz belgijskega 
parlamenta med drugim poizvedovali o postrežbi s toplimi/hladnimi pijačami in prigrizki, ki so 
je deležni poslanci med sejami parlamenta v plenarni dvorani in na sejah delovnih teles 
(ECPRD štev. 1811). Eno od vprašanj se je nanašalo tudi na to, če lahko hrano/pijačo 
prinesejo v plenarno dvorano. Aprila 2016 smo od ECPRD pridobili podatke o tem, ali imajo v 
parlamentih posameznih držav poslanci v plenarni dvorani na voljo pijačo/hrano (osvežilne 
pijače, zlasti vodo, kavo, eventualno prigrizke) ter ali je dovoljen vnos pijače/hrane v 
plenarno dvorano (ECPRD štev. 3096). 
 
 

II. PRAVILA/PRAKSA O UŽIVANJU PIJAČE/HRANE V PLENARNI DVORANI 
 
Parlamente držav smo glede pijače v plenarni dvorani razvrstili v 3 skupine: 

 
1. Parlamenti držav, kjer poslanci ne uživajo pijače v plenarni dvorani 

 

Albanija, Andora, Ciper, Češka, Danska, Estonija, Finska, Francija (senat), Gruzija, Hrvaška, 
Litva, Makedonija, Nemčija (oba zbora), Parlament Sveta Evrope, Poljska (oba zbora), 
Romunija, Slovaška, Srbija, Španija, Turčija, Združeno Kraljestvo, ZDA.  

 
 V večini parlamentov (24) poslanci ne uživajo pijače v plenarni dvorani. Uživanje pijač je 
običajno dovoljeno le osebam, ki imajo besedo v času zasedanja; to so običajno 
predsednik parlamenta in govorec. Tako je voda običajno na voljo za predsedstveno 
mizo in na govorniškem odru. 
Glede pijače/hrane v plenarni dvorani običajno ni pisnih pravil. Gre za prakso, ki temelji 
na primer: na spoštovanju »dostojanstva poslancev« (Francija), spoštovanju »ugleda 
parlamenta« (Srbija), na internem dogovoru (ZDA), tradiciji (Poljska). Tako je npr. v ZDA, 
kjer razen na predsedstveni mizi, pijača v plenarni dvorani ni dovoljena. Poslanci, ki 
vstopajo v dvorano zaradi glasovanja, izročijo svojo pijačo praviloma osebi, ki je na 
vhodu v plenarno dvorano. Ta praksa je strogo upoštevana, čeprav ni pisnih pravil. Nove 
poslance o tem poučijo ob začetku mandata. Na Češkem pa vnos pijače/hrane v 
plenarno dvorano prepoveduje kodeks ravnanja. 

 
 
 

                                                 
1
 Kadar gre za zgornji dom parlamenta, je to navedeno v oklepaju, če ni, velja prikazano za spodnji 

dom  (poslansko zbornico). 
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2. Parlamenti držav, kjer poslanci lahko uživajo pijačo v plenarni dvorani, vendar 
omejeno  
 

Avstrija (oba zbora), Belgija (oba zbora, po naročilu), Črna Gora, Francija, Grčija (po 
naročilu), Irska (oba zbora, po naročilu), Portugalska (po naročilu), ZDA (senat). 

 
V nekaterih parlamentih (11) je uživanje pijač omejeno (običajno pijačo naročijo osebju 
parlamenta) ali pogojno dovoljeno (kot izjema, ne kot redna praksa). Predvsem je 
dovoljeno uživanje vode in ponekod kave. V nekaterih državah poslanec lahko dobi vodo, 
če jo naroči pri osebju parlamenta (Belgija, Grčija, Irska, Portugalska). V Avstriji lahko 
poslanci pijejo vodo, a zelo diskretno, običajno na sejah, ki trajajo dalj časa. V Franciji je 
uživanje pijač v plenarni dvorani zelo omejeno: prehod med sedeži je ozek in poslanci 
delajo za majhnimi mizami, na katerih se nahajajo dokumenti in računalniki. Poleg tega 
morajo poslanci v sejni dvorani spoštovati pravila »vedenja na seji«, kar izhaja iz splošnih 
navodil predsedstva. Prepovedano je vsakršno ravnanje, ki bi lahko ogrozilo dostojanstvo 
poslanca na seji. Vendar se dopušča diskretno uživanje pijač (iz manjših steklenic). V 
nekaterih državah poslanci pijačo samo izjemoma prinesejo v plenarno dvorano (Črna 
Gora). 

 
3. Parlamenti držav, kjer poslanci lahko uživajo pijačo v plenarni dvorani  

 

Bosna in Hercegovina (oba zbora), Islandija, Kanada, Latvija, Lihtenštajn, Madžarska, 
Nizozemska (senat), Norveška, Slovenija (Državni svet), Španija (senat), Švedska, Švica, 
Ukrajina. 

 
V nekaterih parlamentih (15) je uživanje pijač, predvsem vode, dovoljeno oziroma ni 
prepovedano. Ponekod pijačo postrežejo ali pa si jo lahko prinesejo sami. V Bosni in 
Hercegovini (oba zbora) postrežejo ustekleničeno vodo s kozarcem vsem poslancem, 
prav tako v Lihtenštajnu in na Nizozemskem (senat). Na Madžarskem je poslancem v 
plenarni dvorani na voljo voda, ni pa dovoljeno pijače/hrane v dvorano prinašati. V senatu 
ZDA pravilnik strogo prepoveduje hrano v dvorani, dovoljena pa sta voda in mleko, še 
posebno ob daljših nastopih. V nekaterih državah si poslanci lahko prinesejo pijačo 
(voda, kava) v dvorano (Latvija, Švedska) prav tako v Sloveniji (Državni svet). V Španiji 
(senat) je to običajna praksa. V Ukrajini pijača/hrana na plenarni seji ni prepovedana. 

 
 
V nadaljevanju podrobneje prikazujemo odgovore posameznih parlamentov glede 
pijače/hrane v parlamentarnih dvoranah. 
 
Tabela 1: Parlamenti držav, kjer poslanci ne uživajo pijače v plenarni dvorani (24)  
 

Država Pravila/praksa o uživanju pijače/hrane v plenarni dvorani 

Albanija Poslanci ne smejo imeti ali prinesti pijače/hrane v plenarno dvorano.  
Predsednik parlamenta in predstavniki vlade lahko dobijo kozarec vode (samo vode) 
le, če jo zahtevajo. 
Na sejah delovnih teles je voda v steklenici dovoljena.  
 

Andora Pijača/hrana v plenarni dvorani ni dovoljena. 
 

Ciper Uživanje pijače/hrane v plenarni dvorani je strogo prepovedano. 
 

Češka Vnos hrane/pijače v plenarno dvorano prepoveduje interni kodeks ravnanja, ki velja 
za plenarne seje (in tudi za seje delovnih teles). V praksi poslanci občasno prinesejo 
manjša okrepčila v plenarno dvorano (za kar ni sankcij).  
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Država Pravila/praksa o uživanju pijače/hrane v plenarni dvorani 

Danska V plenarno dvorano ni dovoljeno prinesti pijače/hrane. 
 

Estonija  Poslanci ne smejo imeti ali prinesti pijače/hrane v plenarno dvorano.  
Samo predsedujoči in govorec lahko dobi vodo, ki jo prinese osebje parlamenta.  
 

Finska Poslanci ne smejo imeti ali prinesti pijače/hrane v plenarno dvorano. 
 

Francija  
(senat) 

Samo osebe, ki imajo v času javnega zasedanja senata besedo, so upravičene do 
(brezplačne) pijače v sejni dvorani. Te osebe so: 
- govornik na govorniškem odru (ki ima na voljo kozarec vode), 
- predsednik zasedanja, ministri in njihovi svetovalci, predsednik komisije in 
poročevalec, ki lahko zaprosijo in dobijo pijačo, toplo ali hladno, nealkoholno. 
 

Gruzija Poslanci ne smejo imeti ali prinesti pijače/hrane v plenarno dvorano. 
Za predsedstveno mizo, na govorniškem odru in za predstavnike vlade, ter za 
povabljene goste so na voljo brezalkoholne pijače (z izjemo kave). 
V preddverju dvorane so na razpolago avtomati z vodo in kavo. 
 

Hrvaška Poslanci ne smejo imeti ali prinesti pijače/hrane v plenarno dvorano. 
Kozarci z vodo so na voljo le na predsedstveni mizi in na govorniškem odru. 
 

Litva Poslanci ne uživajo pijače/hrane v plenarni dvorani, čeprav vnos pijače/hrane ni 
prepovedan. Glede vnosa ali strežbe pijače/hrane v plenarni dvorani sicer ni pisnih 
pravil.  
Kozarec vode je običajno na voljo na predsedstveni mizi in na govorniškem odru. 
V preddverju dvorane je voda na razpolago na mizi, kavo je možno kupiti na 
avtomatu za kavo. 
 

Makedonija Pijača/hrana v plenarni dvorani ni dovoljena. 
Voda je na voljo za predsedstveno mizo in na govorniškem odru.  
Poslanec, ki govori iz klopi, ne dobi vode. 
Hrano v plenarni dvorani prepoveduje interni pravilnik. 
 

Nemčija  
(Bundestag) 

Uživanje pijače/hrane v plenarni dvorani ni dovoljeno. 
Voda je na voljo za predsedstveno mizo in na govorniškem odru. 
 

Nemčija 
(Bundesrat) 

Prepovedan je vnos pijače/hrane v plenarno dvorano. 
Govorec dobi kozarec vode. 
 

Parlament 
Sveta Evrope 
 

V plenarni dvorani pijača/hrana ni dovoljena.  
Voda je na voljo na sejah delovnih teles. 
Pijača/hrana je na voljo v bifeju v bližini dvorane. 
 

Poljska 
(senat) 

Člani senata ne uživajo pijače/hrane v plenarni dvorani, čeprav zato ni posebnih 
pravil. 
Ustekleničena voda je na voljo na predsedstveni mizi in na govorniškem odru. 
V preddverju dvorane so na voljo kava in prigrizki (plačljivo). 
 

Poljska 
 
 

Uživanje pijače/hrane v plenarni dvorani po parlamentarnih »običajih« ni dovoljeno. 
Poslanci občasno med sejo diskretno pijejo vodo. 
V bližini dvorane je bife s prigrizki in topla hrana. 
Pijače/hrana prav tako ni dovoljena na sejah delovnih teles, razen če to dovoli 
predsedujoči.  
 

Romunija Uživanje pijače/hrane v plenarni dvorani ni dovoljeno.  
Pijača/hrana je na voljo med odmori v bifeju v bližini dvorane.  
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Država Pravila/praksa o uživanju pijače/hrane v plenarni dvorani 

Slovaška Poslanci ne smejo uživati ali prinesti pijače/hrane v plenarno dvorano. 
Vodo (in kavo) prinese osebje na predsedstveno mizo in na govorniški oder. 
 

Srbija Poslanci ne uživajo pijače/hrane v plenarni dvorani (čeprav ni prepovedano), kot 
način izraza spoštovanja do parlamenta.  
Pijača je na voljo za predsedstveno mizo po naročilu. 

Španija Poslanci ne uživajo pijače/hrane v plenarni dvorani, čeprav za to ni pisnih pravil. 
Voda je na voljo za predsedstveno mizo in na govorniškem odru. 
Pijače/hrana je na voljo v bifeju za poslance v bližini plenarne dvorane. 
Na sejah delovnih teles so člani postreženi (brezplačno) z napitki (toplimi in hladnimi) 
in prigrizki, ki jih pripravi osebje na mizah v sobah delovnih teles. 
 

Turčija Poslanci ne smejo imeti ali prinesti pijače/hrane v plenarno dvorano. 
Na sejah delovnih teles so postrežene hladne in tople pijače ter prigrizki. 
 

ZDA Pijača/hrana v plenarni dvorani ni dovoljena. 
Voda (v kozarcu) je dovoljena samo za predsedstveno mizo. 
V bližini dvorane so sobe strank, kjer so na voljo pijače/hrana, vendar teh ni 
dovoljeno nositi v dvorano. Poslanci, ki vstopajo v dvorano zaradi glasovanja, 
praviloma izročijo svojo pijačo vratarju. Čeprav ni pisnih pravil, to prakso, oziroma 
dolgoletni dogovor strogo upoštevajo, za kar skrbi tudi varnostnik (Sergeant at Arms). 
Nove poslance o tem poučijo ob začetku mandata. 
 

Združeno 
kraljestvo 

Uživanje pijače/hrane v plenarni dvorani ni dovoljeno.  
 

 
Tabela 2: Parlamenti držav, kjer poslanci lahko uživajo pijačo v plenarni dvorani, 
vendar omejeno (11) 

 
Država Pravila/praksa o uživanju pijače/hrane v plenarni dvorani 

Avstrija 
(oba zbora) 

Poslanci lahko diskretno pijejo vodo (iz majhnih kozarčkov), običajno jo pijejo le v 
poznejših urah seje. 
Voda je postrežena na predsedstveni mizi in vladni klopi. 
Prigrizki niso dovoljeni. 
Voda je postrežena na sejah delovnih teles. 
 

Belgija Pijača (hrana ne) je postrežena v plenarni dvorani po naročilu. 
 

Belgija  
(senat) 

Pijačo je možno naročiti pri osebju (voda, kava). 
Lastne pijače/hrane ni dovoljeno prinesti v dvorano. 
 

Črna Gora Glede pijače/hrane med plenarnimi sejami ni pisnih pravil. 
Pijača je običajno postrežena za predsedstveno mizo in na govorniškem odru. 
Poslanci samo izjemoma prinesejo pijačo v plenarno dvorano, to ni običajna praksa. 
 

Francija 
 

V veliki sejni dvorani je uživanje pijač zelo omejeno, in sicer iz treh razlogov: 
- sejna dvorana je ozek prostor, v katerem je prehod med sedeži včasih težaven in 
kjer poslanci delajo za mizami, dimenzij cca. 30 cm, na katerih se nahajajo 
dokumenti in računalniki, ki jih prinesejo s seboj; 
- sejna dvorana je prostor, kjer morajo poslanci spoštovati pravila »vedenja na seji«. 
Ta termin izhaja iz 9. člena splošnih navodil predsedstva (ki je priloga uredbe, ki 
določa konkretne podrobnosti, kot je dostopanje do gostinskih prostorov ali 
knjižnice). Navedeni člen prepoveduje vsakršno ravnanje, ki bi lahko ogrozilo 
dostojanstvo poslanca na seji (zlasti, ker so razprave v celoti snemane in tako 
dostopne širši javnosti). Vendar se dopušča diskretno uživanje pijač (iz manjših 
steklenic); 
- poslanci imajo v neposredni bližini sejne dvorane na voljo bife, in sicer izključno za 



 

7 
 

Država Pravila/praksa o uživanju pijače/hrane v plenarni dvorani 

njihovo uporabo v času zasedanja (kot tudi za ministre ter izjemoma nekatere 
sodelavce poslancev in vlade). 
V sejni dvorani je tradicionalno dovoljeno uživanje pijač (hladnih ali včasih toplih) 
štirim vrstam oseb: 
- predsedniku zasedanja, ki mora voditi delo, včasih tudi za daljše časovno obdobje 
(povprečno tri do pet ur); 
- govorniku, gre za poslanca, ki govori na govorniškem odru; osebje je zadolženo 
prinesti kozarec vode vsakemu govorniku, medtem ko poslanec, ki govori s svojega 
sedeža v sejni dvorani, do kozarca vode ni upravičen; 
- ministru, ki predstavlja vladno gradivo, kot tudi nekaterim predstavnikom komisije 
(poročevalcu in eventualno predsedniku komisije); 
- visokemu parlamentarnemu uslužbencu, zadolženemu za pomoč predsedniku v 
času javnega zasedanja (gre za nedavno prakso) (t.i. »chef de plateau«). 
 
V sejnih sobah in sobah, namenjenih vsaki izmed osmih stalnih komisij, imajo 
poslanci na voljo steklenice z vodo. 
 

Grčija Poslanci ne smejo uživati pijače/vode v dvorani.  
Kozarec vode dobijo lahko le po naročilu. 
 

Irska 
(oba zbora) 

Parlamentarci ne smejo uživati pijač v plenarnih dvoranah razen vode, ki jo lahko 
prinese osebje parlamenta.  
 

Portugalska Poslanci ne smejo imeti ali prinesti pijače/hrane v plenarno dvorano, razen vode, ki jo 
lahko naročijo pri osebju. 
Čeprav ni formalne prepovedi, obstaja ta praksa še iz časov, ko poslanska mesta 
niso bila opremljena s priključki in volilnimi napravami. 
V bližini dvorane je bife s hrano in pijačo. 
 

ZDA 
(senat) 

Pravilnik strogo prepoveduje hrano v dvorani, precedenčno pa sta dovoljena voda in 
mleko, še posebno ob daljših nastopih. 
 

 
Tabela 3: Parlamenti držav, kjer poslanci lahko uživajo pijačo v plenarni dvorani (15) 

 
Država Pravila/praksa o uživanju pijače/hrane v plenarni dvorani 

Bosna in 
Hercegovina 
(oba zbora) 

Ustekleničena voda (0,33 l) s kozarcem je postrežena vsem parlamentarcem. 
Druge pijače/hrane ne smejo prinesti v plenarno dvorano.  
Pijača/hrana je na voljo v bifeju v bližini plenarne dvorane. 
 

Islandija Poslanci lahko med sejo pijejo vodo. 
Vrč z vodo in kozarci je na voljo za predsedstveno mizo in na govorniškem odru. 
 

Kanada Poslanci se lahko osvežijo s kozarcem vode. Za ostale pijače/prigrizke velja stroga 
prepoved (t.i. O’Brien and Bosc’s Procedure and Practice). 
  

Latvija 
 

Glede pijače/hrane v plenarni dvorani ni pisnih pravil. Poslanci si lahko v plenarno 
dvorano prinesejo pijačo, kot je voda ali kava. 
Druge pijače in prigrizki so na voljo v bifeju parlamenta. 
 

Madžarska Poslancem je v plenarni dvorani na voljo voda, ni pa v dvorano dovoljeno prinašati 
pijače/hrane.  
Voda je na voljo tudi na sejah delovnih teles.  
Druge pijače in prigrizki so na voljo v bifeju parlamenta.  
 

Nizozemska 
(senat) 

Člani senata ne smejo prinesti pijače/hrane v plenarno dvorano, lahko pa pijejo vodo, 
ki je na razpolago v plenarni dvorani. 
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Država Pravila/praksa o uživanju pijače/hrane v plenarni dvorani 

Norveška Poslanci v plenarno dvorano ne smejo prinesti pijače/hrane, pitje vode pa je 
dovoljeno. 
Glede tega ni pisnih pravil, gre za nepisano pravilo, ki ga spoštujejo že generacije. 
 

Slovenija 
(Državni svet) 

Glede pijače/hrane ni pisnih pravil. Članom je v dvorano dovoljeno prinesti vodo ali 
kavo. 
 

Španija 
(senat) 

Glede pijače/hrane ni pisnih pravil. Običajna praksa je, da si člani v dvorano 
prinesejo vodo (v plastičnih kozarčkih ali malih stekleničkah) ali kavo. 
 

Švedska Poslanci si lahko prinesejo v dvorano pijačo kot je voda ali kava. 
Hrana ni dovoljena, lahko pa diskretno pojejo sadež. 
 

Švica 
(oba zbora) 

Poslanci lahko prinesejo v plenarno dvorano samo vodo. Druga pijača in hrana ni 
dovoljena. 
Pijače ((voda, kava, čaj, sok) so postrežene na predsedstveni mizi. 
 

Ukrajina Pijača/hrana na plenarni seji ni prepovedana. 
 

 
Vir: Odgovori na vprašalnik ECPRD štev. 3096. 

 
 
 
Pripravila: 

 
Nina Zeilhofer, MBA 
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